
 

 

 

 

 

 

令和元年８月29日（木曜日） 

 

 

 

 

美里町議会行財政・議会活性化 

調 査 特 別 委 員 会 会 議 録 

 

（第１日目） 

 

 



1 

 令和元年 美里町議会行財政・議会活性化調査特別委員会会議録（第１号） 

                                            

 令和元年８月２９日（木曜日） 

                                            

     出席委員（１５名） 

 委 員 長  我 妻   薫 君 

 副 委 員 長  鈴 木 宏 通 君 

 委   員  吉 田 眞 悦 君         村 松 秀 雄 君 

        吉 田 二 郎 君         平 吹 俊 雄 君 

        手 島 牧 世 君         佐 野 善 弘 君 

        藤 田 洋 一 君         山 岸 三 男 君 

        柳 田 政 喜 君         前 原 𠮷 宏 君 

        櫻 井 功 紀 君         福 田 淑 子 君 

        千 葉 一 男 君 

                                            

     欠席委員（なし） 

                                            

 議   長  大 橋 昭太郎 君 

                                            

   議会事務局職員出席者 

      議 会 事 務 局 長     佐 藤  俊 幸  君 

      事務局次長兼議事調査係長     髙 橋  美 樹  君 

                                            

 令和元年８月２９日（木曜日） 午前９時３０分 開議 

 第１ 議会懇談会会場及び日程について 

 第２ 議会懇談会班編成について 

 第３ 合同会議における副座長の選出及び各班が担当する会場について 

 第４ 研修会の実施について 
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     本日の会議に付した事件 

 第１ 議会懇談会会場及び日程について 

 第２ 議会懇談会班編成について 

 第３ 合同会議における副座長の選出及び各班が担当する会場について 

 第４ 研修会の実施について 
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     午前９時３０分 開議 

○委員長（我妻 薫君） おはようございます。きょうは会場を控室に変更しての開催となるん

ですが、これから特別委員会を開催したいと思います。よろしくお願いします。 

  ただいまから行財政・議会活性化調査特別委員会を開きます。 

  運営小委員会が開催され、令和元年議会懇談会会場及び日程（案）が示されましたので、お

手元に配付しております。 

  ただいまの出席委員15名ですので、本特別委員会は成立しております。 

  これより本日の会議を開きます。 

                                            

     日程第１ 議会懇談会会場及び日程について 

○委員長（我妻 薫君） 特別委員会の日程が「議会報告会」になっていますが、これは日程第

１、日程第２とも「議会懇談会」に訂正方お願いいたします。 

  日程第１、議会懇談会会場及び日程についてを議題とします。 

  前回、６月11日に開かれた行財政・議会活性化調査特別委員会では、議会報告会については、

名称を議会懇談会へ変えることとし、それに伴った委員会条例の改正も議会６月会議で行われ

たところであります。 

  議会懇談会実施要綱に基づき運営小委員会で協議をしたところ、令和元年議会懇談会の会場

及び日程については、配付資料（案）のとおりとしました。これにつきまして、説明いたしま

す。 

  議会懇談会の会場は、別紙１のとおりです。小牛田地域は８会場で、北浦コミュニティセン

ター、中埣コミュニティセンター、青生コミュニティセンター、駅東地域交流センター、本小

牛田コミュニティセンター、下小牛田コミュニティセンター、駅前白寿館、不動堂５区生活改

善センター。南郷地域は４会場で、有隣館、慶半コミュニティセンター、農村婦人の家、赤井

公会堂です。地域のバランス、過去の参加者数などを考慮しました。 

  次に、議会懇談会の日程ですが、別紙２のとおり、10月10日木曜日、10月11日金曜日、10月

15日火曜日、10月16日水曜日の４日間としました。10月10日木曜日は、慶半コミュニティセン

ター、北浦コミュニティセンター、赤井公会堂。10月11日金曜日は、青生コミュニティセンタ

ー、有隣館、本小牛田コミュニティセンター。10月15日火曜日は、駅東地域交流センター、駅

前白寿館、中埣コミュニティセンター。10月16日水曜日は、下小牛田コミュニティセンター、

不動堂５区生活改善センター、農村婦人の家を会場に行うものです。 
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  なお、日程等について地区からの変更の要望があった場合には、合同会議で再度調整させて

いただきたいと思います。 

  説明については以上のとおりとなりますが、この点につきまして委員各位の御意見をいただ

きたいと思います。 

  暫時休憩いたします。 

     午前９時３６分 休憩 

                                            

     午前９時３８分 再開 

○委員長（我妻 薫君） 再開いたします。 

  ただいま議事日程について修正したものをお届けいたしました。 

  それでは、御意見ある方。平吹委員。 

○委員（平吹俊雄君） 毎年、志賀町で行っているんですが、志賀町の出席率もそこそこにいい

わけなんですが、駅東交流も今までしているんですが、志賀町を抜いた理由を一つ確認したい

と思います。 

○委員長（我妻 薫君） じゃあ説明します。小委員会で検討されました内容なんですが、今回

は先ほど御提示した案を見てわかるとおり、基本的には各地区のコミュニティセンターを中心

に今回は決めさせていただきました。 

  それで、志賀町と、あともう１つ例年集まりのいいところが抜けているのにお気づきかと思

います。山の神団地も今回は外れています。さっきも言いましたが、地域のコミュニティセン

ター、基本的にはコミュニティセンターさんは、その地域の中心になっているところが基本的

には集まりやすいということでそれを中心に、そのほか残りについてはこれまでなかなか集ま

っていないところとか、最近開催していないところとか、そういったところを検討していただ

いたと。 

  確かに集まる人数だけ考えますと、志賀町と山の神団地というのは、数から言えば最終的な

参加人数の計数になるだろうと思います。ただ、そこだけ固定していいのかということが出さ

れました。それでさっき申しましたように、コミュニティセンターを中心に、ほかについては

なるべく持ち回りとか、これまで余りやっていないところ、そういったところということでさ

せていただいたと。ですから志賀町については、駅東地域交流センターのほうに足を運んでい

ただくというのが基本になろうかと思います。 

○委員（平吹俊雄君） いろいろな理由があるとは思うんですが、いわゆる住民の方々から、今
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までずっとやっていたのに何でだなんていうような苦情も心配しないわけはないんですが。そ

れは皆さんがよければ結構です。 

○委員長（我妻 薫君） よろしいですか。ほかにございますか。佐野委員。 

○委員（佐野善弘君） 会場とか日程はいいですけれども、去年、その後の取りまとめに割と時

間がかかって、常任委員会とかのまとめが12月の会議にできなかったというような状況もござ

いますので、各班のまとめ、そして全体のまとめ、やはりこれはスケジュール化して締め切り

とかちゃんと決めてやらないと、ずるずるというふうなことになろうと思います。 

  今回についてはいろいろな事情で開催日程が早いから、ことしはないと思うんですけれども、

それにつけてもこういう懇談会の日程は日程でいいと思うんですけれども、やはりその後のま

とめというのが大事だと思うので、その辺のスケジュール化をしっかりした中で進んでいった

ほうがいいんじゃないかと思います。その辺は事前に、これぐらいでまとめてもらって、これ

ぐらいで全体会議をという、やっぱり目安というのをつくっていかないとだめじゃないかなと

思うんですけれども、その辺はいかが考えているでしょうか。 

○委員長（我妻 薫君） これまでもスケジュール化していなかったわけではないんですが。

（「日程、大事だと思います」の声あり）今の意見については、後でそれぞれ選ばれた班長の

合同会議を開催しますので、そこで確認させていただきたいと思います。 

  ほかに御意見ありますか。藤田委員。 

○委員（藤田洋一君） １点だけお願いします。 

  日程の中で去年は日中、午後からでしたかね、志賀町がそういう時間を指定されてそういう

ことがあったんですが、今回はそういうのはないということでいいですね。昼にしてくれとか

そういうことがあったんですが、今回はないということでいいですね。 

○委員長（我妻 薫君） 時間の点については、先ほど提案の中で触れましたけれども、日程等

について、地区から変更の要望があった場合には合同会議で再度調整ということで確認してお

ります。区長会議に提案させていただきます。（「その後だね」の声あり）報告しますので、そ

こで区長さんたちからの御意見等があれば、合同会議で調整させていただくということでお願

いしたいと思います。（「わかりました」の声あり） 

  ほかにございませんか。（「なし」の声あり）よろしいですか。 

  会場については毎年、集まる、集まらない、悩ましいところがございますけれども、できる

だけ集まっていただくように区長さんたちのほうにもお願いしながら、何とか先ほど提案した

会場で今回はさせていただきたいと思います。 
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  では、ほかに御異議なしと認めます。よって、令和元年議会懇談会会場及び日程は案のとお

りとすることに決しました。 

                                            

     日程第２ 議会懇談会班編成について 

○委員長（我妻 薫君） 日程第２、議会懇談会班編成についてを議題とします。 

  議会懇談会実施のため班編成が必要であります。実施要綱では、３班体制、各班５人と定め

ております。 

  これより暫時休憩しますので、常任委員会ごとに分かれて班編成を決定していただきたいと

思います。班編成が決まりましたら、特別委員会委員長まで御報告をお願いします。 

  なお、班編成の会場につきましては、総務、産業、建設常任委員会は議員控室、教育、民生

常任委員会は監査委員室でお願いいたします。 

  それでは、暫時休憩いたします。再開は10時で間に合いますか。10時とします。 

     午前 ９時４６分 休憩 

                                            

     午前１０時００分 再開 

○委員長（我妻 薫君） 再開いたします。 

  休憩前に引き続き会議を行います。 

  ただいまの出席委員は15名ですので、本特別委員会は成立しております。 

  それでは、班編成が決定しましたので報告します。 

  まず、第１班は、佐野善弘委員、吉田二郎委員、千葉一男委員、福田淑子委員、平吹俊雄委

員。 

  次に、第２班は、山岸三男委員、櫻井功紀委員、柳田政喜委員、村松秀雄委員、前原𠮷宏

委員。 

  次に、第３班は、鈴木宏通委員、吉田眞悦委員、手島牧世委員、藤田洋一委員、我妻 薫委

員。 

  以上のとおりです。 

  お諮りします。班の編成については、ただいま報告したとおりとしたいと思いますが、これ

に御異議ありませんか。 

     〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（我妻 薫君） 御異議なしと認めます。よって、班の編成はただいま報告したとおり
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とすることに決しました。 

  続きまして、各班の班長を選出願います。班会議を開催の上、互選により班長を選出してく

ださい。班長が決まりましたら、特別委員会委員長まで報告をお願いします。 

  班会議の会場につきましては、第１班は議員控室、第２班は監査委員室、第３班は３階小会

議室でお願いします。 

  それでは、暫時休憩します。再開は10時15分とします。 

     午前１０時０２分 休憩 

                                            

     午前１０時０８分 再開 

○委員長（我妻 薫君） 再開します。 

  休憩前に引き続き会議を行います。 

  ただいまの出席委員15名ですので、本特別委員会は成立しております。 

  それでは、各班の班長が選任されましたので、御報告します。 

  第１班の班長は平吹俊雄委員、第２班の班長は前原𠮷宏委員、第３班の班長は手島牧世委

員、以上のとおりです。（「お願いします」の声あり） 

                                            

     日程第３ 合同会議における副座長の選出及び各班が担当する会場について 

○委員長（我妻 薫君） 日程第３、合同会議における副座長の選出及び各班が担当する会場に

ついてを議題とします。 

  合同会議の副座長については、班長の互選で選出することとしています。 

  ただいまより合同会議を開催していただき、副座長の選出及び各班が担当する会場について

決定していただきたいと思います。なお、決定しましたら特別委員会委員長まで報告をお願い

します。 

  会議の会場は、正副議長室にてお願いします。 

  それでは、暫時休憩します。再開は10時20分とします。 

     午前１０時１０分 休憩 

                                            

     午前１０時１４分 再開 

○委員長（我妻 薫君） 再開します。 

  ただいまの出席委員15名ですので、本特別委員会は成立しています。 



8 

  休憩前に引き続き会議を行います。 

  ただいま副座長及び各班が担当する会場について決定しましたので報告します。 

  副座長は前原𠮷宏委員。各班が担当する会場については、別紙２をお目通し願いますが、

真ん中の北浦コミュニティセンター、有隣館、駅前白寿館、不動堂５区生活改善センター、以

上が第１班になります。 

  第２班は、慶半コミュニティセンター、青生コミュニティセンター、駅東地域交流センター、

下小牛田コミュニティセンター、以上が第２班の担当です。 

  第３班は、赤井公会堂、本小牛田コミュニティセンター、中埣コミュニティセンター、農村

婦人の家。 

  以上のとおりであります。 

  各会場の班別会場を確認いたしました。 

                                            

     日程第４ 研修会の実施について 

○委員長（我妻 薫君） 日程第４、研修会の実施についてを議題とします。 

  運営小委員会で研修会の実施について協議がなされました。運営小委員会では、実施時期に

ついては本年11月以降、研修会の内容については、本町議会が指定する地方自治法第180条の

専決事項に関すること及び企業会計に関すること。講師、研修会の詳細については、運営小委

員会に一任していただきたいとのことです。 

  お諮りします。運営小委員会から示された案のとおり、実施時期については本年11月以降、

研修内容については、本町議会が指定する地方自治法第180条の専決事項に関すること及び企

業会計に関すること。講師ほか研修会の詳細については運営小委員会に一任することとしたい

と思いますが、これに御異議ありませんか。 

     〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（我妻 薫君） 御異議なしと認めます。よって、研修会の実施については、実施時期

は本年11月以降、研修内容については本町議会が指定する地方自治法第180条の専決事項に関

すること及び企業会計に関すること、講師ほか研修会の詳細については運営小委員会に一任す

ることに決しました。 

  以上をもちまして、行財政・議会活性化調査特別委員会の本日の会議を終了します。 

  大変御苦労さまでございました。 

     午前１０時１８分 閉会 
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  上記会議の経過は、事務局長佐藤俊幸が調製したものであるが、その内容に相違ないことを

証するため、ここに署名いたします。 

  令和元年８月２９日 

 

              委 員 長 

 


